

Магистр 1 года обучения
факультета международных экономических отношений ХНЭУ им. С. Кузнеця

ВЛИЯНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ

Аннотация. Отражены особенности интеграции Украины в мировую хозяйственную систему. Обоснована и обобщена необходимость усовершенствования интеграционных процессов для оздоровления национальной экономики.

Анотація. Відображено особливості інтеграції України у світову господарську систему. Обґрунтовано й узагальнено необхідність удосконалення інтеграційних процесів для оздоровлення національної економіки.

Annotation. The features of Ukraine's integration into the world economic system are described. The need to improve the integration process for the recovery of the national economy is substantiated and generalized.

Ключевые слова: мировая хозяйственная система, интеграция, интеграционные процессы, глобализация, качество жизни.

Глобализация является жизненно необходимой и по сути безальтернативной стратегией продвижения человечества к более полному раскрытию собственных возможностей и резкому улучшению качества жизни.

На сегодня Украина недостаточно вовлечена в суть глобализационных процессов, так как она значительно отстает от ведущих государств мира в области развития информационных технологий, не уделяет должного внимания координации своей внешнеэкономической политики, имеет слабые внешние позиции, находится лишь в начале формирования собственных ТНК, конкурентоспособных на глобальном уровне.

Крайне важно осмыслить координаты, место, роль и позицию Украины в глобализационных процессах. По мнению Ю. Пахомова, глобализация – это ярчайшее проявление прогресса, которое несет бесчисленные экономические и социальные инновации.

Под влиянием глобализации люди осознают, что мир меняется, а это побуждает искать новые пути для его познания и осмысления, восприятия или отторжения. Перед человеком стоит проблема интеграции в новый мир с учетом всех предыдущих достижений [1, с. 27].

По рейтингам международных экономических организаций Украина по уровню конкурентоспособности занимает одно из последних мест. Курс правительства на либерализацию внешних отношений не оправдал возложенных на него надежд и не реализовал конкурентные преимущества Украины. Целесообразность либерализации внешнеэкономических отношений должна быть исследована на первых этапах открытия границ, поскольку далеко не одинаковые условия и разногласия обуславливали существенное различие между экономическими системами Украины и высокоразвитыми странами. Показатели развития украинской экономики по сравнению с крупнейшими торговыми партнерами свидетельствуют о неуместности безоговорочного открытия границ. Так, по данным Всемирного банка, ВВП на душу населения в Украине является одним из самых низких в мире (она занимает 135 место). Производственно-промышленный комплекс Украины способен адаптироваться к спросу на мировом рынке, о чем свидетельствует достаточно низкий ВВП на душу населения [2].

Влияние глобализации на национальную экономику достаточно сложный и противоречивый. Существуют как положительные, так и отрицательные стороны. Положительные стороны очевидны: во-первых, это возможность активно участвовать в обсуждении режимов регулирования международных экономических отношений, во-вторых, происходит сокращение расходов на осуществление внешнеэкономических операций, что очень важно, поскольку общее повышение ценовой конкурентоспособности украинских производителей актуальный вопрос современности. Этим Украина выполнит одно из главных условий углубления отношений с Европейским союзом и получит возможность защиты интересов Украины и ее предприятий в соответствии с международными формами и процедурами, минимально завися от колебания политических отношений с той или иной страной.

Обеспечение инвестиционной привлекательности Украины для иностранных инвесторов за счет присоединения страны к общепринятым в мире регулятивным нормам также является одной из положительных сторон, поскольку современное положение государства является нестабильным. Позиция, которую сейчас поддерживает Украина, приведет к увеличению возможностей вхождения страны в крупные международные кооперационные проекты, которые в перспективе могут обеспечить существенное повышение конкурентоспособности и расширить возможности более свободного доступа к зарубежным рынкам за счет уменьшения тарифных и нетарифных препятствий. К сожалению, на сегодня Украина недостаточно вовлечена в эти процессы, поскольку она:

значительно отстает от ведущих государств мира в области информатизации и развития информационных

технологий;

находится только в начале формирования собственных ТНК, конкурентоспособных на глобальном уровне и способных к осуществлению глобальной стратегии развития;

достаточно непоследовательно вводит экономическую либерализацию.

Поэтому, с другой стороны, глобализация вызывает серьезные негативные последствия – она угрожает будущему человеческой цивилизации, негативно влияет на климат, ухудшает качество и уровень жизни. Возникает угнетение развития отдельных отраслей (секторов) национальной экономики, которые оказываются не готовыми к полноценной международной конкуренции, замещение их импортом.

В условиях глобализации наблюдается снижение роли национального государства, потеря государственной идентичности, целостности. Для национальных производителей нет достаточной внутренней мотивации для применения инноваций, что позволяет иностранным конкурентам использовать противоречия внутреннего законодательства для уничтожения контрагентов на внутреннем рынке. В такой ситуации интеграция сказывается на разрушении целых отраслей. В настоящее время Украина не использует все свои конкурентные преимущества (дешевая рабочая сила, достаточная ресурсообеспеченность некоторыми видами сырья, использование выгодного геоэкономического расположения), поскольку официальный сектор экономики неэффективен. А конкуренты Украины широко применяют высокие и запатентованные технологии, стимулируют производство уникальных товаров, всесторонне используют новейшие научные разработки, кредитуют инновации [3, с. 345–350].

По мнению автора, главной задачей инновационной политики государства в эпоху распространения глобализационных процессов должно стать обеспечение сбалансированного взаимодействия научного, технического и производственного потенциалов, совершенствование механизма активизации инновационной деятельности субъектов предпринимательства, распространения инноваций во всех сферах экономики. Итак, таким образом, усиливается необходимость целенаправленного, системного управления этим процессом, согласованного взаимодействия ученых и специалистов разных областей знаний для поиска и разработки необходимых технологических процессов, определение оптимальных режимов работы, создания оборудования.

Учитывая эти проблемы целью исследования в данной работе является изучение и анализ динамики глобализации в Украине, определение целенаправленных мер для перспективного развития интеграционных процессов.

Проанализировав результаты глобализационных процессов в Украине, можно заметить, что первоначальным есть вопрос реформирования внешнеэкономического сектора Украины, интеграции ее хозяйственной системы в международную экономику, создание разветвленной инфраструктуры, которая бы обеспечивала быструю реализацию рыночных преобразований, прежде всего, во внешнем секторе экономики. Таким образом, все это позволяет сделать вывод, что от трансформации внешнего сектора экономики Украины зависят дальнейшее экономическое развитие страны, эффективность и результативность предпринимательской деятельности, место Украины в системе мирового хозяйства.

На сегодняшний день Украина полностью готова к глобальной интеграции и международной конкуренции. Но государство с таким потенциалом не может оставаться изолированным. Поэтому его приоритетной задачей должно стать приближение отечественной экономики к уровню ведущих стран мира путем активизации инновационного процесса, повышения стимулов к труду, улучшения инвестиционного климата, адаптации законодательства к современным условиям хозяйствования, всесторонней поддержки предпринимательства.

Научн. рук. Степаненко В. А.

Литература: 1. Глобальні трансформації сучасності. Т. 1 / під ред. Ю. М. Пахомова, Ю. В. Павленко. – К. : Наукова думка, 2006. – 686 с. 2. Васильченко З. М. Банківська діяльність в умовах глобалізації економіки / З. М. Васильченко // Фінанси України. – 2004. – № 5. – С. 124–130. 3. Соціально-економічний стан України: наслідки для народу та держави : національна доповідь / за заг. ред. В. М. Гейця. – К. : НВЦ НБУВ, 2009. – 687 с. 4. Ключко В. Глобалізація та її вплив на країни з перехідною економікою / В. Ключко // Економіка України. – 2001. – № 10. – С. 51–58.